

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Дегтяревой Виктории Сергеевны
на тему «Примирительные процедуры в ГПК России и в ГПК
Франции», представленную на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые
(цивилистические) науки (юридические науки)

Диссертация В.С. Дегтяревой, подготовленная на соискание степени кандидата юридических наук, посвящена исследованию примирительных процедур в российском и французском гражданском судопроизводстве.

Тема диссертационного исследования отличается актуальностью, потому как целостного сравнительно-правового исследования процедур урегулирования правовых конфликтов в гражданском процессе России и Франции ранее в науке гражданского процессуального права не предпринималось. Актуализирует тематику исследования и закрепление в российском гражданском процессуальном законодательстве в 2018–2019 гг. новых положений, регулирующих проведение примирительных процедур, в частности, таких как процедура переговоров, процедура медиации, примирительная процедура с участием судебного примирителя, а также новую самостоятельную задачу гражданского судопроизводства – содействие мирному урегулированию споров.

Проблемы законодательного регулирования примирительных процедур нередко освещаются на страницах научной юридической литературы, однако отсутствие достаточного количества научных разработок не позволяет оказать существенного влияния на развитие законодательства о примирительных процедурах и расширение сферы их применения.

В настоящее время остро звучит проблема снижения судебной нагрузки посредством законодательного установления обязанности использования примирительных процедур до обращения в суд как условия реализации права на обращение в суд. С появлением ранее не известной российскому законодательству примирительной процедуры с участием судебного примирителя возникла необходимость в определении ее правовой природы, разграничении указанной процедуры и процедур медиации, судебного

примирения. Кроме того, остается малоисследованной специфика процедуры медиации, как частной примирительной процедуры, что препятствует формированию единой концепции развития примирительных процедур в России и поискам повышения востребованности рассматриваемых процедур на практике.

Подготовленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук диссертация В.С. Дегтяревой отличается новизной исследования и полученных результатов, представляя собой первое специальное исследование примирительных процедур в гражданском судопроизводстве России и Франции. Автором определены критерий классификации примирительных процедур и цели их проведения участниками спорных материальных правоотношений, раскрыто содержание каждой из процедур, предусмотренных действующими гражданскими процессуальными кодексами России и Франции.

Полученные результаты исследования характеризуются не только новизной, но и внутренним логическим единством. Кандидатская диссертация В.С. Дегтяревой подготовлена на высоком научно-теоретическом уровне, является самостоятельным и логически завершенным научным квалификационным трудом, содержание которого показывает детальную проработку темы исследования и свидетельствует о весомом вкладе диссертанта в разработку актуальных проблем современного гражданского процессуального права. Положения, выносимые на защиту, понятно и последовательно структурированы, ясны в своих формулировках и изложении. Диссертация содержит научно-обоснованные предложения по совершенствованию российского гражданского процессуального законодательства, что, безусловно, свидетельствует еще и о ее практической значимости.

Основные результаты диссертационного исследования В.С. Дегтяревой были представлены на международных научно-практических конференциях, опубликованы в итоговых сборниках по результатам проведенных конференций и в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей

аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Изложенное с полным основанием позволяет заключить, что представленная к защите диссертация «Примирительные процедуры в ГПК России и в ГПК Франции» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор, – В.С. Дегтярева – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки)».

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор
кафедры гражданского процесса
юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
профессор

 Е.А. Борисова

«20» декабря 2022 года



ПОДПИСЬ

У ДОСТОВЕРЯЮ

«20» декабря 2022 г.

Борисовой Е. А.
Дегтярева В. С.
секретарь